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Helyben, házhoz honit 

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.
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Egy hóra 8 korona.
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Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Borzasztó küzdelem a nyugati fronton.
A németek ma is visszavonultak.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, aug. 30.

Olasz harctér :

Monytól (léire lovassági ro­
hamcsapataink megtámadtak egy 
ellenséges támaszpontot és a 
megszálló legénység egy részét 
elfogták. A Koncéi völgyben 
sikerrel dolgoztak rohamcsapa­
taink- A 1 létközség fensikján a 
harci tevékenység tetemesen 
növekedett. Asiagonál és ( ol de 
Rossótól északra az ellenség he­
ves tüzérségi előkészítés után 
több előretörést kísérelt meg, 
amelyeket részint tüzelésünkkel, 
részint ellenlökésekkel visszaver­
tünk Végnap reggel négy repü­
lőgépünk megtámadta * Monte 
Beliunó pályaudvarát és 50 bom­
bát dobtak le.

Albán harctér :
Bíró Pflanzer Baltin vezérezredes 

hadcsoportja :

Nem volt nagyobb harci te­
vékenység.

.1 leztrkar főnöke

lenség behatolt Ballecourt és Ki- 
encourtba. Riencourtot visszahó­
dítottuk az ellenségtől és Bulle- 
court déli részét is visszahódítot­
tuk. Délután az ellenség táma­
dásait kiterjesztette Ba> une 
keleti részéig. A támadás lobb­
ii} iie tüzelésünkben összeomlott. 
Szt- Beger és Moray felől több­
ször támadott hiába az ellenség.

A Somaiétól északra, a védel­
met a folyótól délre végrehajtott 
mozdulatokkal kapcsolatban át­
tettük Bapaumetól keleti', l’er- 
ronnétól északnyugatra eső vo­
nallá. Az ellenség tegnip csak 
habozva követett bennünket Ba- 
pautne, C’ombley Marrepa » helyi­
ségeken át. l’eronne és az Oise 
között gyalogsági harcok. A s ím­
mé és a csatorna nyugati partján 
eiős támadásokat, amelyeket az 
ellenség Wesielöi "délkeleti.- és 
Női on felöl intézett, vis;zaver- 
tiik.

Az A vett.
Colonhrax tói

A német vezérkar jelentése.
Berlin, aug. 30.

Ruprecht trónörökös hadcsoportja :
A Lys mindkét oldalán és a 

Scarpetól nyugatra előtéri harcok. 
A í rástól délkeletre a harctérre 
beérkező ellenséges gyalogságot 
és páncélos kocsikat tüzérségünk 
és harci repülőink hathatós tüze­
lés alá vették. Déltájban az el­
lenség ismét folytatta a támadá­
sokat, ezeknek súlypontja tegnap 
az Arras- (’ambray úttól délre 
volt. A Cherisy és Fontaine elől 
előnyomuló és Hendecourt ellen 
ötizben rohamozó ellenséget visz- 
szavertük. Tovább délen az el-

mellett a franciák 
nyugatra csekély 

mélységben megvetették a lábu­
kat, a folyó k.-h ti partján Az 
A vette és Aisne mellett pedig 
az amerikaiakkal együtt ismét 
megkezdték támadásaikat. Bont 
St. Maidé és Sarigny közölt az 
ellenség kora reggel óta roha­
mozott állásaink elDn, Magden- 
burgi, hanoveri, turnyiai és a 
gárda ezred« k az ellenségnek 
kétszeres túlerejű nagy támadá­
sait meghiúsították. 73 páncélos 
kocsit szétlőttünk. A lti.i-ös 
gyalogezred 20 péncélo- kocsit 
pusztított el. A franciák a teg­
napi napon súlyos veszteséget 
szenvedtek. Veszteségeik szol at- 
lanul nagyok. A beszállított fog­
lyok lu különböző hadosztályból 
valók.

Ludendorff.

A kereskedelmi alkalma­
zottak jogviszonyainak 

rendezése.
Hat órai üzleti záróra egész évenát.

Telefonon jelentik: A Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete Schlanger Mór elnökletével 
tegnap ülést tartott, amelyen az 
elnök bejelentette, hogy Szterényi 
-lózsef báró kereskedelmi miniszter 
ősszel a parlament elé terjeszti a

kereskedelmi alkalmazottak jogvi­
szonyait szabályozó törvényjavaslatot 
és megvalósítja a kötelező nyugd j- 
biztositást is. Az elnök indítványé a 
az egyesület mozgalmat indít íz 
üzletek hat órai zárórájának íz 
egész évre való kiterjesztése érde­
kében.

— GAVALLÉR préselt cigaretta-hUrel;’ 
mentes minden enyvezéstől, igy az egére 
ségre nem ártalmas. Kapható Kováé.! 
Nándor papír keres kedéséhen, Makón 
Szcgedi-ntca 1. zsám.

József főherceg 
hidpróbója.

A T iavenál meglepett katonai 
misszió.

ő ég júniusban történt, midőn 
csapataink átkeltek a megáradt 
1 ia en. A dagadt folyón ponton­
híd d vertek a pionírok a sötét 
ejs; akában. A gyalogosok btimm- 
san átszaladtak a faalkotmányon 
az innenső partról a túlsóra, ahol 
má' az elővédek harcban állottak a 
tál átlókkal. ' bárói órára, percről- 
p.oi.-re íiáirábi) szorították az ellen­
ség et, mely <• ak elkeseredett utó­
véd harcik árán tudta menekülését 
fe<.ezui. A távolság a Piave innen­
ső p. ltjától a folyton hátráló ola­
szokig rnKtön I ött, ugyannyira, hogy 
a ovábbi sikeies üldözés érdekében 
fe tétlenül kívánatos volt a tüzér­
eid is átvinni a túlsó oldalra. A 
pi nt< nhid vsak gyalogsági o-zlopok 
,d -vel-’s-'re készült eredetileg tehát 
a nugasübb kommandó nem merte 
a ne iéz tüzérséget átbocsájtani a 
g ;enge faalkituányon. Mint ilyen- 
k >r szokás, műszaki tisztekből álló 
bizottságot kiil lőtt ki a parancs- 
n «ksá/r, hogy vizsgálja meg a hi­
fiit, vájjon elég erős-e ahhoz, hogy 
a nehéz ágyuk és a inuniciós ko- 
c ik is átmehess» nek rajta. A bízott- 
sog az éj boíná yában vonult ki a 
f lyó partjára, ahol a hid torkola­
ti nál az ortálló poszton kívül két 
t sztet találtak. A kommisszió pa- 
r iDCsnoka közelebb lépett a tisz­
tekhez és ekkor meglepetéssel lát- 
t , hogy az egyik József főherceg, 
a másik pedig . zárnysegédje. A 
i: iiszaki tiszt természesen nyomban 
jelentkezett a főhercegnél, aki 
n egkérd v.tc, milyen járatban van- 
nak.

A bizottság parancsnoka jelen- 
titte, hogy a hid teherbíró képes­
segét jöttek megvizsgálni. A főher­
ceg erre azt mondotta, hogy majd 
előbb ő egyedül átmegy a liidon 
és meggyőződik róla, hogy minden 
lendben van-e. A jelenlévő tisztek 
meghökkentek, midőn ezt hallották, 
féltették a főherceget, de ő nem is 
várta meg amig lebeszélik, hanem 
: árkon fordult és egymaga végig­
ment a hídon. Midőn visszatért 

csak ennyit mondott a rá várakozó 
iszteknek ;

— Most az urak is átmehetnek, 
agy látom nincs baj. Kár egy hid 
kipróbálására nyolc emberéletet koc­
káztatni.

A kis tiszti csapat néhány má­

sodpercig csodálkozással nézte i 
főherceget, mígnem ő tisztelget 
és eltávozott szárnysegéde kisére 
tében bakái közé, akikért él é 
lajong, és akik a halálba men 
nek az ő szeretett „Jóska“ fő her 
cégükért.
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Felállítják a mezőgaz­
dasági kamarákat.

A földmivelésügyi minisztérium 
elkészült íl tervezettel.

A gazdasági élet ewo. --nj ■ ouivi»
sa8u hiányán akar .segíteni az i 
törvény, amelynek kidolgozását mos 
fejezi be a földmivelésügyi minisz 
teriura. Ez a törvény a vidéki gaz 
dasági kamarák felállításáról szól 

ugyanis a kereskedői és ipa 
rosi munkát szerves egésszé kova 
csojjak össze, a kereskedők és ijia 
rosok és iparosok érdekeit, mindéi 
stíl elem vagy meliőzéssol szembei 
megvédik a kereskedelmi és ipar 
kamarák, addig nincsen olyan szerv 
amely a gazdasági és mezőgazda 
sági termelést irányítaná. Igaz 
hogy a gazdák anélkül is elég erő 
sek, de — ugyiátszik - még töbl 
hatalmat akarnak szerezni.

Ezt a szerepet eddig részint i 
gazdasági egyesületek töltötték be 
de ennek csupán elhatárolt és loká 
lis jelentősége lehetett. A törvény 
hatóságok más teendőik mellett nen 
érhettek rá -a gazdasági ügyekké 
bőven foglalkozni, a gazdasági egye 
sületeknek pedig sem anyagi, sen 
erkölcsi eszközeik nem voltak arra 
hogy a gazdasági termelés érdekeit 
kellően és céltudatosan képvisel 
hessék.

A kamarákat a Németországba! 
már régen működő, nagyszerűét 
bevált gazdasági kamarák mintáján 
fogják megszervezni. Egyik főcéljai 
a többtermelés fokozása és általábar 
a mezőgazdasági termelés belter 
jesebbé tétele lesz. Egyöntetű tér 
meló vidékeket egy egy kamari 
fogja képviselni hasonló szervezet 
tel, mint a kereskedelmi és ipar 
kamarák.

Amint értesülünk, a törvényjavas 
lat tervezetének munkálatai Koó 
M. földmivelésügyi miniszteri taná 
esős vezetése mellett befejezésük 
köz közelednek. Amikor a munká 
latok teljesen elkészültek, a minisz 
rérium egy nagyszabású ankét ke 
rétében ki fogja kérni a gazdaság 
élet faktorainak véleményét, tekin 
tetbe véve természetesen kivánsá 
gaikat esetleges módosítások iránt
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Lugkö és kristályszóda 
kiutalása.

A kereskedelemügyi miniszter 
14.809. szánni körrendeletére! érte- 
.itette a törvény hatóságokat, hogy 
narónátron (lugkö) és kristály szóda 
izükségletüket folyó évi szeptember 
ió 1-től kezdődőleg a törvényható- 
ágok első tisztviselőjének irányi- 
ása és ellenőrzése mellett fogja 
illátui.

Az Olaj és Zsiradékügyi Hízott 
ág utján a törvény hatóságok t-iso 
isztviselője részére kiuta t havon- 
;int a kereskedelemügyi miniszter 
.Ital megállapítandó marónátron 
lugkö) és kristályszódakészletek 
zigoiu ellenőrzés mellett akként 
locsátandók a fogy» sztók űzői. ség 
endei kezesére. hogy a jogos és 
ndokolt szükségletek lehetőleg min 
lenkor kielégíthetők legyenek.

Az igazságos szétosztás melleit 
mlöi)ös gond fordítaná 5 arra, hogy 
,z árukért a kicsinyben való el­
járnál (a fogyasztóval való köz- 
-etlpn forgalomban) mindenkor csak 
530. M E. számú rendeletben 
ilőirl határai és pedig a marónát - 
ónért (lurkóért) kg.-ként 120 fi.lér,
\ kristályszfdáéit pedig kg.-ként 
14 fillér követelhető.

A szétosztott marónátron (lugkö) 
ig kiistályszóda mennyiségekről két 
lavonként pontos és részletes ki- 
nutatás küldendő be az Olaj és 
ísirrdékügyi Bizottsághoz (Buda­
iest, V., A iiraos császár-ut <>3). E 
cimutatásban feltüntetendő, hogy a 
latóságuk vagy az általuk meglő - 
-ott kereskedők a kiskereskedőket, 
.zövetkezeteket, jóléti bizottságokat, 
leszmzési csoportokat vagy magá 
losokat stb. mily mennyiségű áru
ral látták el.

Az ország közfogyasztásának cél- 
aira előreláthatólag havonként i500 
nétei mázsa marónátron, 3000 méter- 
náz.-a kristályszóda fog mindössze 
endelkezési * ál tani, de a vasút i 
izáUitási nehézségek folytán o kor 
átolt mennyiségek sem lesznek 
nindenkor idején leszállithatók.

Egy hiéna leharapta egy 
kisfiú karját.

Kémes jelenet a budapesti állat- 
kertben.

Bndanestről telefonálják : Ma dél­
után 5 órakor rémes szerencsétlen­
ség történt a budapesti állatkert­
ben. Egy feldühödött hiéna tőből 
leharapta a karját egy kis fiúnak.

Öt óra tájban Lehoty Józsefné 
hat esztendős Károly nevű fiával 
az állatkor.ben sétált. Megálltak a 
hiéna ketrece előtt, ezek a vad­
állatok nagyon tetszetten a kisfiú­
nak, mivel a ketrecnél nincs semmi­
féle rác«, a kisfiú benyúlt, hogy 
megsimogassa az állatukat.

Az egyik vadállat iáugrott és 
marcangolni kezdte a gyermek jobb- 
karját. A kisfiú és az anya rémes 
sikoltozásaira csakhamar több száz 
ember futott össze, többen botokkal 
kezdték verni az állatot, de -z m m 
engedte el addig a kis fin kútját, 
amíg egészen le nem harapta.

Az elősiető őrök vasbotokkal ker­
gették el a hiénát. A súlyosan séiült 
gyermeket a mentők beszállították 
a Kehér Kereszt kórházba.

\ kenyér árának újabb 
megállapítása.

HÍREKX.

A polgármester közhírré teszi, 
logy Csunádvármegye alispánja a 
tenyér árukat. 16381—-191S. al. 
■zárna rendeletével u következőkép 
illapította meg :

Tésztalisztből k 'szült kenyér ára 
cg.-onként 2,72 fillér.

Főzőlisztből készült kenyér ára 
cg.-onként 96 fillér.

Kényéi lisztből készült kenyérára 
cg.-onként 66 fillér.

Az idegen kenyér kisülési dija 
diónként 20 fillér.

A folyó évi augusztus hó 1 én 
4431—1918. szám alatt kibocsá- 
ott hirdetmény egyéb rendelkezése 
ovábbra is érvényben marad.

Egy kisasszony
Felvétetik

ritz Sámuel özv. cégnél

— Kúrián küliigyminisz er le­
mond.' 1 Becsből jelentik, h. így ott 
bár cáfolják Búr ián külügyminisz­
terünk lemondásának hírét, <1 * mégha 
szó van Bm ián távozásáról, de ez 
csak akkor fog bekövetkezni ha a 
lengyel kérdés ellesz intézve i Klód 
jául őrgióf Paliavicini k. stanti 
nápolyi nagykövetünket em’ígetik.

Szeptember 1-től kezd e sza­
bad vadászni. < mádvárni gye alis­
pánja a Makó r. t. város határ ban 
fekvő összes vadászterületeken a 
nyúl és fáezánra való vadászatot, a 
folyó év szeptember lm 1 tői <ezdő 
leg engedélyezte.

Nzöllőeladás a városiasán. A
i. év szeptember lió 1 -ér, va nirnap 
reggel 7 órától 11 óráig a városi 
zöldségüzletbe igen szép csemege 
sző 1 lő fog eladatni, .lelentkezn előre 
lehet a guzdatági tanácsnokul!.

Másléihónapos karácsonyi szü­
net szénhiáiiy miatt. Zúg Abból 
jelentik : A hivatalos lap rend eletet 
közölt, amely agy intézkedik,! hogy 
a fütő- és világító anyag beszeizé 
sének akadályai miatt a karácsonyi 
szünet Horvát-Szlavouprszág vala 
mennyi nép-, szak , közép- és egyéb 
iskolájában december 22 töl február 
2-ig taitson.

— Katonák vigyázzatok! A saj 
tóhadiszállásról közük: Legutóbbi 
időben számos baleset történt kato­
nákkal a vasúton saját vigyázatlan­
ságuk miatt. A katonák ugyanis 
gyakran a legkönnyelmiibb módon 
életüket is kockáztatják csak azért, 
bogy a legközelebbi vonattal utaz­
hassanak tovább : a zsúfolt vo iátok 
tetejére kúsznak, vagy a már robogó 
vonatva ugranak. A vonat tetején 
való utazás pe/Mg a legnagyobb ve

szedelmekkel jár, mert úgy az alag­
utak, mi it az áthidalások olyan ala­
csonyra vaniuk építve, hogy hányát 
fekvő ember számára sem marad 
elegendő térköz. Aki tehát a vonat 
tetején utazik, az holt bizonyosra 
veheti, hogy már a legközelobLi 
alagutnál lesodródik és életével la 
kol. S nem borzasztó dolog e, 
hogy al it a fionton hónapokig, éve­
kig megkímélt a sors, az szabadta 
gos utján, liazt vágyva életét veszítse 
c.s-k azért, meit a következő vona­
tot nen akarja megvárni ? Bedig 
móg a háborús korlátozások mellett 
is i end szeriül csuk púi óláról, monu 
juk; félnapról van szó, ha az ember 
be akarja várni a legközelebbi vo­
nalot. Másrészt bajtársiasság is se 
gilbet a dolgon. Némi j'indu’at és 
a podgyásznak esik félig-meddig 
ügyes cin destese mellett is mm 
ci>v később tcls«álló katonániik hely 
lesz még szó réz he tő. A forgalom
k'o hálózottsága szintén a hossza úá 
bőm elkeiiilhe etlen köveikezmé 
■ veinek egyike, amelybe mindenki- 
. ol bele kell nyugodnia, annál in 
káb’t a katonám k, aki c-ak a leg 
s íjá ibb érdekében cselekszik, ha 
soha sem utaz■ U oly vonaton, amely 
uck )jls: jében 1 clyet nem talál,

Fl'llliVíis. I limlo/n s/i
. 'ln I inn" s;ő/ l/iiieh hé,:/mill, n 
firh/'it’/i l'i /". >" n) i/nsl Ili s/ síinél- 
hu' Im/jnil h'li'i'i i'i I il< i'i nihi l' 
Ini \.-l’il h iili'i ciiliii'i’iil nlmé/n 
il/i' ni. l'JtiS l'i'/ii >7 telin fill miit 
lm t tlninii ■iiiire,/.''leli Ini/nh, nl'il 
I ni, Iliiliik/iI ni ti .llnin/i/n“
nfjnn ti l.'ei. lii/l/ilsiltisi sliieel- 
liléinél lilniit/lH' liesliéelm, Innfi!
I ,111 ni i'lll, 11‘k'iillll'I esi,élül, !,rl
és l'Hisii/i inn lull ií ti i/nl.'l ni n
Klée lh'l'l l’eli/, sri/éln it /i len/eii' i. 
in I/, n/inl in reil,' elii/ciii/it'she 
In >1 ill l éteim. .1 h uh iiléi/inlll 
i/l,i / be/i'i 'll le I iiníi Itiiliiiiinsii! 
ti ni feliI bili. * ,.IInmii/i “ ni/'in 
I,' iliiö enl, iitIIiÍ,‘iisbna isn/iis lirlIl­
ii 71 sitii t llielrli Ini/iih i'isiesi'il- 

j li In il.
Néggyel ühh Ilont éilezrcd 

esz békében. .- /. önálló man var 
I 1 ad ;f reg felállítására nézve nem ép-

lése iu, b így illetékes helyen már 
lön lés tél téri a lonvédezredek szá­
llá) a k szapo- itása tárgyában. A dön
,és: szeiint úgy az osztrák Landwehr, 
mint a magyar itonvédeziedek -zá- 
mát békében néggyel fel fogják 

I emelni, úgy hogy az eddigi 32 hon 
1 ,-védezred helyett azontúl 36 lesz.

— Akik nem írhattak az orosz 
I fogságból. Oroszországi; hadifogoly 
I katonáink közül számosán éveken 

át nem adtak hirt magukról hozzá 
tartozóiknak, akik ennélfogva övéi 
két halottaknak, vagy cltiu leknek 
gondolták, jóllehet már több esetben 
éjien és egészségesen került haza a 
halottaknak hitt hadifogoly. Beává 
tott helyről eredő közlés szerint 
ennek a hosszas hallgatásnak igen 
sok esetben az volt az oka, hogy 
fogságba jutott honfitársainkat az 
orosz liadvezetüség municiós gyárak

ban alkalmazta. Ezeknek megti'tot 
ták az otthoniakkal való mindenféle 
írásbeli érintkezést és a címükre 
hazulról érkezett leveleket sem kéz­
besítették nekik. Egyébként az ilyen 
beosztásit foglyoknak elég jó dolguk 
volt. élelemben és pénzben nem 
szenvedtek hiányt, sőt az intelli­
genseket. tisztelték is. A közeli jövő 
valószínűen igen sok családnak hoz 
nem remélt és kedves örömöket.

A központi malmok ellenőr­
zése. Értesülésünk szerint a köz­
ponti malmok utasítást kajitak a 
Hnditerménytől, hogy minden hónap 
elsején és közepén küldjék be a 
félhónapi gabonaforgalomról szóló 
jelentést. E jelentéssel egyidejűén 
íz őrlésre vonatkozó tanúsítványok 
iáküldésére is utasítást kaptak a 

központi malmok azzal, Imgy min­
denkor az illető félhónapban vég­
zett vámőrlé1 rő! szóló tannsi'vi- 
nyokat küblink be és ne azokat, a 
n elvek alapján az őrlést korábban 
végezték. A vámgabonáról külön 
nyilvántartást kel! vezetni, mert a 
vidéki kirendeltségek által a köz - 
ponti malmokhoz beutalt és más 
malmok vámkeresetéből származó 
gabona elszámolása eltér a bizomá­
nyos utján beutalt elszámolásától.

— Ősszel sem lesz gyertya. Az 
a veszély fenyeget, hogy a közön­
ség az őszi hónapok korán alkonyodó 
estéin is gyertya nélkül marad. A 
gyertyát hivatalos megállapodások 
ulajiján Ausztriából hozzák be, azon­
ban május vége óta egyetlen szál­
lítmány sem érkezett. Az ez ügy­
ben megindult tárgyalások egyelőre 
semmi eredményt nem hoztak és 
nincs kilátás arra. hogy az elma- 
ii.lt szállítmányokat utólag meg­
kapják .Amennyiben sikerül a be­
hozatal folytatását elérni, akkor is 
jelentékenyen csekélyt bb készletekre 
van kilátás.

Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek BiI■ y>Uc Antal Takács 
•Kiliánná Etellel. Elhaltak : Adler 
Kicháid 11 éves. Ózv. Mózes .1V 
IIosné Szabó Erzsébet ss éves.

A megdöntött 
bibliai igazság.

Mert kérem széjien, ha ezelőtt 
négy-öt esztendővel azt mondtam a 
szabómnak :

No, Németh András ttr. mi 
lesz azzal a nyári ruhával, amit 
tavasszal átadtam önnek ? Igazán 
csak karácsonyra készítheti el?

Ks ha erre Németh András ttr 
ezt mondta volna :

— Azzal a ruhával semmi sem 
lesz addig, amig az ttr nem kirit 
nekem egy guriga fehér cérnát.

Mondom, ha ez a párbeszéd úgy 
négy öt esztendőnek előtte történik, 
akkor azt kellett volna mondanom 
Német András urnák :

Barátom, magának egy kicsit 
gyomorbajos a feje: menjen szépen 
linzit és kösse be hidegvizas ruhával. 
Hit mikor adtam én a csizmadiá*

(> 1 kj

íiak
tatta m
bély 1
borotvá 
a drót< 
rejuirál 

Igen 
ezelőtt 
András 
nyok k 
bet eni

gondol 
vaszta

Meil 
tnnk a 
akikne 
akarva 
iuegrci 
házai : 
lások.a 
guriga 
váló u 
zik cél 

A 1. 
cérna. 
Nem i: 
zelni, 
vavnia 
hálóvá 
olvasta 
nak c- 
lyen b 
Nem v 
égi háb 
gához

Bori 
Dróttá 
is, lát 
mégis 
ennek 
kénye 
öltés,
hogy
felejti 
izeg il 

Azt 
galict. 
gok n 
enny i 
bélésű 
hogy a 
békét) 
kávéb 
uzsori: 
keibei 
gatva 
ez ? 
nival 

Val 
az llj: 
pont 
ne fe 
nincs, 
zony. 
Bérm 
volna 
annyi 
hatná 
tűbe 
Nénit 
ruhái 
hatni 

A> 
nem 
dúl 
sére
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„jk csirizt, araikor csizmát csinál­
tattam ? Mikor kért tőlem a bor­
bély borotvát, ha meg akartam 
borotválkozni és mikor kért tőlem 
a drótos tót drótot, ha a fazekaimat
reparálta ?

Igen, úgy négy öt esztendővel 
ezelőtt azt mondhattuk volna Németh 
András urnák, de a mostani viszo­
nyok között nem mondhatunk egye­
bet ennél:

Cérnát, Németh ur> No, majd 
gondolkozom rajta. Esetleg tán ta­
vaszra tudok keríteni és akkor a 
jijyő nyárra valamiképen nyélbeütjük 
oZÍ ü ruhát

Mert hát mást nem is mond ha­
tónk a derék Németh Andrásoknak, 
akiknek elfogyott a cérnájuk és 
akarva, nem akarva, kénytelenek a 
megrendelőiket Ígéretekkel fölni 
házni . naponta kávéházakban, pad­
lásokon. pincékben tárgyalnak egy 
guriga cérnáért. Elfogyott a ruhára 
váló megrendelőknek is : nem győ­
zik cérnával.

A háztartásukban olyan ritka a 
cérna, mint a tej, a vaj vagy a zmt. 
Nem is tudom, el sem bírom kép 
zelni, hogy az asszonyok mivel 
varrnak : fűszállal, békanyállal, pók­
hálóval, papirspárgável V Már azt 
olvastam, hogy fémszálból gyárta­
nak cérnát es azt használják. Mi­
lyen lehet ez? Kényes? < villogó? 
Nem veszedelmes a fémszálas öltöny 
égi bábot n esetén ? Nem húzza ma­
gához a villámokat ?

Borzasztó állapot, az bizonyos. 
Dróttal már varrtak, azt hallottam 
is, láttam is. 1 >e az alsói uh lkat 
mégis bajos dr. ttal varrni, mert 
ennek az alsóruhának a viselése 
kényelmetlen lehel Ha elszakad az 
öltés, azt hiszi a ruha viselője, 
hogy a szabója, a varrónője benne 
felejtette a tüt és kényelmetlenül 
izeg mozog a helyén.

Aztán eszünkbe jutnak azok a 
galíciai kaftánok, amikről az, újsá­
gok rendőrt híreiben olvastuk, hogy 
ennyi és annyi olcsó cérna volt a 
bélésükben. Eszünkbe jut az. hogy­
hogy an is adtak^-gy oisó cérnát a 
békében és hogyan adnak most a 
kávé házakban, a zuglakásokon, az 
uzsorakereskedők nem illatos ber­
keiben. Elkeseredünk. Eogesikor 
gatva kérdezzük, hogy meddig tart 
ez? Hiszen már nem győzzük cér­
nával . . .

Valami kis vigasztalót olvasunk 
az újságokban mégis. A Cérnaköz­
pont majd csinál valamit. No igen, 
ne feledjük el, hogy amióta cérna 
nincs, Cérnaközpont van Van bi­
zony. Ámbátor jobb volna, ha 
Cérnaközpont nem lenne, de cérna 
volna. Ha nem is sok, de legalább 
annyi, hogy minden zsák megkap­
hatná a maga foltját, hogy minden 
tűbe jutna egy egy szál fonál, hogy 
Németh András nrék a nyáli a 
ruhát legalább karácsonyra hazahoz­
hatnák.

Azt ivja az újság, hogy eddig 
nem volt cérna, de ezután meg in 
dúl a cérnaszükségletek kielégíté­
sre a központi akció és az üzletek,

fal Fő (re

vállalatok kapnak majd maximális 
cérnát és ha Isten éltet bennünket, 
sor keiül a háztartásban beállott 
cérnainség czillapitására is.

Valami jóleső érzés üti meg az 
ember lelkét, No Iám mégis csak 
van központi gondoskodás. Igazán 
itt az ideje, hogy ez a gondoskodás 
valamiben megnyilvánuljon. Ha 
annyi nem is jut abból a cérnából, 
hogy mindenkinek megvárhassák 
vele a gúnyáját, de legalább fol­
tozzák, férce! jék össze a testi 
szükségletünket, mert kegyetlen 
nagy ez a cérnainség.

A biblia ivók holmi nyavalyás tevét 
emlegettek, hogy milyen nehéz 
annak a tii fokán átbújni. Nehéz 
az ördögöt! Az a bibliai teve a 
mostani komisz koszton lesoványo­
dik annyira, hogy a legkényelme­
sebben átsétálhat a tü fukán, mig 
ellenben a mai cérnainségben egy 
szál cérnát nagyon Lajos átsétáltatni 
a tü fokán.

No igen. mert tü is van, teve is 
van, de cérna nincs.

SHIMHM
Színházi heti műsor

Szombaton páratlan bérletben : 
„Hotel Imperial.*

Vasárnap délután olcsó árakkal : 
„( lyervkasszony."

Vasát nap este béiletsziino ben : 
„Hotel hupeti U.*

Hétfőn páros bérletben 1 „Az 
ördög.*

Kedden este páratlan bérle.ben : 
„C'áidáskirályné.“

Csütörtökön este páros bérletben : 
„Özvegy ki-asszony.*

Déliteken este páratlan bérle ben : 
„Tess.'k sze óztetni.“

Szombaton este páros béile :bcn : 
„Tessék szellőztetni.*

* Színházi bérlet. A sziniévad 
ezidéu néhány héttel előbb küzdő 
dőlt s igy már szeptember ti ikán 
lejár. Miután pedig a sziniévad 
október 2 ikáig taif, a közönség 
óhajának engedve még S páros és 
S páratlan előadásra újabb bérlet 
nyittatik. Az újabb bérlethez csakis 
a régi bérlőknek van joguk. V j 
jelentkezők csakis a rendes napi 
árért kaphatnak színházjegyet. A 
bérleti ár 8 páros vagy 8 páratlan 
előadásra : Földszinti páholy 120 
korona. Emeleti páholy 104 korona. 
Támlásszék I —VIII. sorig •>2 korona. 
A bérlők helyei szeptember 4 ikén 
szerdán délután ö óráig tartatnak 
fenn. Bérelni lehet Gross H(nrik 
urnái naponkint délután 4 ■> (ráig
a „Makói Független Újság“ szer­
kesztőségében.

KIAPÓ FÖLPEK
Hagyma, vetemény és gabona ■ 

termelésre kiadók

RESENY
A patakmalom 

tündére.
Irt*: TBlgyetsy Mihály.

Minden leg fenUrtv*.

Mondja meg nekem Gedeon 
ur, szólt igen komolyan, mi baja 
van voltakép anyámnak ? nevezze 
mej betegségét.

( edeon kihivólag nézett rá.
l.oríntffy ur, mondá. mindene­

kei itt hangsúlyozni kívánom, hogy 
má nem vagyok uradalmi orvosa.

Ebben igaza van ! jegyzé meg 
Eb mér mert ha az lenne, nem 
ig) beszélnék önnel.

Épp azéit nem is tartozom fe­
lel őséggel 1 jelenté ki Gedeon csí­
pő >on.

Erre E emér kiegyenesítette ma­
gát.

Min; Ijorántffyuak nem is, ha­
mm min ' Lorántífyné fiának igen 
is tartozik felelőséggel. Mint. anyám­
ra k fia és mint ez idő szerinti csa­
ládfő 1 mir i akarom, mi baja anyám­
nak. Es hr úgy találom, hogy ön 
n m telje sen megbízható, akkor 
ír int családfő önt fel fogom nnnte 
n. a további orvosi teendők alól.

Gedeon ajakába harapott. Ez már 
i ;az. Mint a hitbizooiány tulajdono­
sa, a törvény értelmében ő a csa- 
I iüfv. en léifogva rendelkezési jog­
gal is hír a családtagok fölött.

— Nag\ >ágos uram, mondá meg- 
innyaszko !va, már volt szerencsém- 
xözölhetni hogy ő méltósága sziv- 
láguláuban szenved.

— Veszélyes baj ez ?
Nagyon veszélyes uram ! Sok- 

szui egyet en görcsös rohama meg­
öli i hete rét.

M ii negengedjen, doktor ur, 
én ezt a bijt sehogysem találtam 
veszélyesül k 1 Sut mindazokból, amik 
irt tői télitek, azt a meggyőződést 
meri teltem, hogy itt összebeszélés 
történt . . .

— Hova gondol nagyságos uram ! 
A inéltóságos asszonyról ilyesmit 
csak fel nem tételezhet . . .

— Nem ehet 1 lázta a fejét he­
vesen Ele nér. Igen jól láttam én, 
hogy anyám nem oly beteg, mint 
ön azt velem elhitetni akarta.

— Bocsáiat, nagyságos uram 
én nem állmok valótlant! A méltó- 
ságos asszony szivtágulásban szen­
ved. Ha gondolja, hogy megbizha-
atlan vagyok, ám méltóztassék más 

orvost rendelni melléje. Méltóztas­
sék elhinni, nem szívesen vagyok 
itt s hogy egyáltalán itt vagyok, 
erre csakis igen tisztelt édesanyjá­
nak sürgető kéréseire határoztam el 
magam.

(Folyt. köv.

Meghívó.
A makói első keresztény fogyaszt 

tási és értékesítő szövetkeze- 
1918 évi szeptember hó 1-én dél­
után 4 órakor a „Katii. Kör“ he­
lyiségében

negyedik évi 
rendes közgyűlését

tartja, melyre az összes részvénye­
sek tisztelettel azon megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy a gyűlés tekin­
tet nélkül a megjelentek számára, 
meg fog tartatni.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó és a köz- 

gyűlési jegyzőkönyv vezetésére egy 
tag, a hitelesítésére két tag ki­
nevezése.

2. Az ügyvezető igazgató jelen­
tése.

3. Mérleg-, veszteség- és nyere­
ség-számla előterjesztése.

4. A felügyelő bizottság jelentése*
5. Az igazgatóság és felügyelő- 

bizottság részére a felmentvé ny 
megadása.

6. Az üzleti nyereség hovafordi- 
tása és felosztása iránti határozat.

7. A „Hangya“ szövetkezette 1 
való társulás tárgyában határozat.

8. Igazgatósági és felügyelő- 
bizottsági tagok újraválasztása.

9. Egyéb ügyek és indítványok, 
amelyek csak úgy lesznek tárgy ál­
hatók. ha azok 14 nappal előbb az 
ügyvezető igazgatónál Írásban be­
terjesztettek.

A zárszámadások a Szövetkezet 
helyiségben kifüggesztettek.

Makó, 1918. ang. 22.
Az igazgatóság.

Makó város polgármesteri hivatalától. ^

Fiiz vessző
eladási hirdetmény.

A Marosparton termett fűz- 
vessző eladása Makó varos által 
a helyszínén a folyó év szep­
tember hó f> én fog eszközöl­
tetni. Az eladás a jelzett napon 
reggel fél 8 órakor a land őri 
őrháznál veszi kezdetét és a 
folyammérnöki raktárházig a 
Marosparton levő összes fűz- 
vessző nyilasokba szaggatva el­
fog adatni.

A megvásárolt fűzvessző a 
folyó év végéig levágandó és 
elszállítandó.

Dr. Petro vies György, 
polgármester.

ÉKESITES.
Az Erzsébet-gözfürdöben kére­

tik a fürdözö HÖLíiyKÖZÖNSÉG,
elsejétől kezdve

FÜRDŐRUHÁT
magukkal hozni. Tisztelettel

Mayer Károly
fürdőt ul ajdonos.

I

Jlt 1

I WM

9

Egy csinosan
bútorozott szoba

kiadó
Citu a kiadóhivatalban ?

Kotárkát
es liambárt kevesek megvételre 

Óim a kiadóhivatalbanIRITZ MIKSÁNÁL
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Lugkő és kristályszóda 
kiutalása.

A kereskedelemügyi miniszter 
44,869. számú körrendeletére! érte- 
iitette ix törvényhatóságokat, hogy 
narónátron (lugkő) és kristályszóda 
izükségletüket folyó évi szeptember 
ió 1-től kezdődőleg a törvényható- 

) .águk első tisztviselőjének irányi- 
ása és ellenőrzése mellett fogja 
illáin i.

Az Olaj és Zsiradéküpji Bízott 
ág utján a törvényhatóságok f iső 
isztviselője részére kiuta t havon- 
int a kereskedelemügyi miniszter 
.Ital megállapítandó marónátron 
lugkő) és kristályszódakészletek

’ I zigotu
tócsátandók

ellenőrzés mellett akként 
a fogyssztóközönség 

endelkezesére, hogy a jogos és 
ndokolt szükségletek lehetőleg min 
lenkor kielégíthetők legyenek.

Az igazságos szétosztás mellett 
cülönös gond fordítandó arra, hogy 

üz árukért a kicsinyben való el­
adásnál (a fogyasztóval való köz­
útién forgalomban) mindenkor csak 
.636. M. E. számú rendeletben 
lőirt határár és pedig a ma rónát- 
ónért (Ingkőért) kg.-ként 120 fillér, 
i kristályszódáétt pedig kg.-ként 
>4 fillér követelhető.

A szétosztott marónátron (lugkő) 
is kristály szóda mennyiségekről két 
távúnként pontos és részletes ki­
állta; ás küldendő be az Olaj és 
Isire déktigyi Bizottsághoz (Frida- 
test, V., Vilmos császár-ur 3);.. K 
úmutatásban feltüntetendő, hogy j 
tatóságok vagy az általuk ; vgli- 
sott kereskedők a kiskereskedőket, 
.zövetkezetekei, jóléti bizottságokat, 

jp beszerzési csoportokat vagy rnagá 
losrikat. stb. mily metnyi-ségii átr. 

>al láttak el.
Az ország közfogyasztásának vél

aira előreláthatólag havonként LÖOO
nétei mázsa marónátron, 3000 méter-
názsa kristályszóda fog mindössze
endelkezésre állani, de a vasúti
izál1 írási nehézségek folytát; « ko»
Atolt mennyiségek sem lesznek
Mindenkor íJejcm leszálití.atők 

r.\ i ................
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\ kenyér árának újabb
r , »j i, w »> ß
uicgatiapitasa.

A polgármester közhírré teszi, 
togy Csanádvármegye alispánja a 
tenyér árakat 16381—1918. al. 
:zámu rendeletével a következőkép 
ülapitotta meg :

lésztalisztból k xszül* kenyér ára 
tg.-ónként 2.72 fillér.

Főzólisztből készült kenyér ára 
cg.-ónként 96 fillér.

1 Kényéi lisztből készült kenyérára
v< i tg.-ouként 66 fillér.

Az idegen kenyér kisütni dim 
kilónként 20 fillér.
! ^^ folyó évi augusztus bú 1 ón 

.1431—1918. szám alatt bíbocsá- 
■ott hirdetmény egyéb rendelkezése 
.ovábbra is érvényben marad.

Egs kisasszony
Felvétetik

Bi
ritz Sámuel özv. cégnél.

Egy hiéna leharapta egy 
kisfiú karját.

Rémes jelenet a budi pesti állat- 
kertben.

Bndaneströl telefonálj ík : Ma dél­
után 5 órakor rémes s; erencsétien- 
ség történt a budapesti á‘latkert­
ben. Egy feldühödött niéni tőből 
leharapta a karját egy kis fiúnak.

öt óra tájban Lehoy Józsefné 
hat esztendős Károly nevű fiával 
az állatkertben sétált. Megálltak a 
hiéna ketrece múlt, zek a vad 
állatok nagyon tetszett,ok a kisfiú­
nak, mivel a ketrecnél nincs semmi­
féle rács, a kisfiú benyúlt hogy 
megsimogassa az állatukat.

Az egyik vadállat ráugrott és 
marcangolni kezdte a gyermek jobb- 
karját. A kisfiú és az anya rémes 
sikoltozásaira csakhamar töl b száz 
ember futott össze, többen bútokkal 
kezdték verni az állati t, de vz m*m 
engedte el addig a kis fin Icaiját, 
amíg egészen le nem harapta.

Az elősieső őrök va botokkal ker­
gették el a hiénát. A súlyosan sérült 
gyermeket a mentők beszálli.ották 
a Fehér Kereszt kórházba.

’ X

— Buriári kiiIrigy ninLzte r le­
mond.'! Becsből jelentik, hogy ott 
oár cáfolják Burján külügyit). Dísz­
terünk lemondásának n ét, ile r rég is 
szó van Biirián távozásáról, < e ez 
csak akkor fog beköt étkezni, ha a 
ieiigvfn kérdő; ellesz ntérve! i "tód 
jóul őrgróf Pallavic ni konstunti- 
im.polyi nagy lövetűn! et tmlegetik.

Szeptember I-től kezdve sza­
bad vadászni CXanád vármegye ulis- 
pinia a Makó r. t. város ’intU ,ban 
fekvő összes vadáss .eriilez eke i a 
nyúl és fáezái ra val- vadászatit, a 
folyó év szept imber ,n 1 tő! kendő- 
leg engedélyezte.

SzölloeLdá.s a rárosinV/ái. A 
f. tv szeptember 1. i léi, vas .nap 
reggel 7 órát A .11 óráig tt vá rosi 
zöldségüzletbe igen s:>p e-xvaege 
szöllő fog eladítni. .iá lent kéz ni <> őre 
lehet a gazdal igi ítuácsuokcál.

lVisléllióiiflpos ! jjvácsouyi zü- 
11 tt — szénhir ny miatt. Zágrábból 
jelentik : A hivatalon lap rendeletet 
közölt, amely így intézkedik,] hogy 
a fütő- és világító rnyag b esze izé 
sériek akadályai mii tt a karácsonyi 
szünet Morvát Szia /onország vala 
mennyi nép-, szak-, közép- és egyéb 
iskolájában december 22 tői február 
2 ig i ártson.

Katonái* rigyiizzatok! A suj 
cóh.idiszállásról köulik: Legutóbbi 
időben számos jaleiet történt kato­
nákkal ä vasúton stját vigyázatlan­
ságuk miatt. A katonák ugyanis 
gyakran a leghönnyelmiibb módon 
életüket, is kockáztatják csak azért, 
hogy a legközelebbi vonattal utaz­
hassanak tovább : I. zsúfolt vonatok 
tetejére kúsznak, vagy a már robogó 
vonatra ugranak A vonat tetején 
való utazás pedig a legnagyobb ve­

szedelmekkel jár, mert úgy az alag­
utak, mint az áthidalások olyan ala­
csonyra vannak építve, hogy hányát 
fekvő ember számára sem marad 
elegendő térköz. Aki tehát a vonat 
tetején utazik, az holt bizonyosra 
veheti, hogy már a legközelobLi 
alagutnál lesodródik és életével la 
kok S nem borzasztó dolog e, 
hogy akit a fronton hónapokig, éve­
kig megkímélt, a sors, az szabadsá- 
gos utján, hazavágyva életét veszítse 
esik azért, mert a következő vona­
tot nein akarja megvárni ? Bedig 
móg a háborús korlátozások mellett, 
is ív,miszerint csak pár óráról, mond 
juk; félnapról van szó, ha az ember 
be akarja várni a legközelebbi vo­
natot. Másrészt bajtársiasság is se 
4» it hét a dolgon. Némi jóindulat és 
a podgy ásznak esik félig-meddig 
ügyes elrendezése mellett is mm 
egy később felszálló katonának hely 
lesz még szerezhető. A forgalom 
korlátozottsága szintén a hosszú bá 
borii elkerülhetetlen következnie 
nyelnek egyike, amelybe mindenki­
nek bele kell nyugodnia, annál in­
kább a katonának, aki csak a leg 
sajatabb érdekében cselekszik, ha 
soha sem utazik oly vonaton, amely 
uek belsejében helyet nem talál,

Felhívás. .1 bmiapt's/i 
„I fa ni/i/a" szövetkezeti h'i'iijiiiiil, a 
he!ifiéit ken. lotii/asz/ási szüret- 
kezet faif/ait tofi/o ért derrmhev 
hó 1.-től kezdte eitkorral akarja 
ellátni, l’jhez kéjirst leli untnak 
ml ádázon szüretkezeli fatfok, akik 
rákon < I hi fásukat a ,, I In in/t/a11 
ntfán n 1,'rn. foí/i/axztá.'ii szüret- 
kézéinél óhajtják hc&zereznt, /no/// 
e la'i ■íl-ti/ cnkorköni/recskéjiikktl 
es fat/sái/i iifazol nt n i/nkkal a 
szöretkezrt hel i/isetjéien felen jenek 
in<</, almi neretk elöi/etti/zt’sie 

fotjnak rétet ni. .1 fenti idö/iont 
ntátn iifelentesek már fnduniiísnl 
nem lehetőik. ,1 },línntji/t’u utján 
leendő cukoréilátásinn rsalts ieln- 
irh szüretkezel I tai/nk részesül­
hetnek.

Néggyel több hoiitéilezred 
lesz békében. Az önálló magvar 
hadsereg felállítására nézve nem ép­
pen a legbiztatóbb jel az az értesü­
lésem, hogy illetékes helyen már 
döntés történt a honvédezredek szá­
mának szaporítása tárgyában. A dön­
tés szerint úgy az osztrák Landwehr, 
mint a magyar honvédezredek szá­
mát békében néggyel fel fogják 
emelni, úgy hogy az eddigi 32 lum­
ped ezred helyett azontúl 36 lesz.

— Akik nem írhattak az orosz 
fogságból. Oroszországi; hadifogoly 
katonáink közül számosán éveken 
át nem adtak liirt magukról hozzá­
tartozóiknak, akik ennélfogva övéi­
ket halottaknak, vagy eltűnteknek 
gondolták, jóllehet már több esetbeu 
épen és egészségesen került haza a 
halottaknak hitt hadifogoly. Beava­
tott helyről eredő közlés szerint 
ennek a hosszas hallgatásnak igen 
sok esetben az volt az oka, hogy 
fogságba jutott honfitársainkat az 
orosz hadvezetőség municiós gyárak-
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ban alkalmazta. Ezeknek raegtütot* 
ták az otthoniakkal való mindenféle 
írásbeli érintkezést és a elmükre 
hazulról érkezett leveleket sem kéz­
besítették nekik. Egyébként az ilyen 
beosztású foglyoknak elég jó dolguk 
volt, élelemben és pénzben nem 
szenvedtek hiányt, sőt az intelli­
genseket tisztelték is. A közeli jövő 
valószínűen igen sok családnak hoz 
nem remélt és kedves örömöket.

— A központi malmok ellenőr
zése. Értesülésünk szerint a kő?.. 
ponti malmok utasítást kaptak a 
Haditerménytől, hogy minden hőnsp 
elsején és közepén küldjék l,e a 
félhónapi gabonaforgalomról szóló 
jelentést. E jelentéssel egyidejűén 
az őrlésre vonatkozó tanúsítványok 
beküldésére is utasítást kaptak u 
központi malmok azzal, hogy min­
denkor az illető félhónapban vég. 
zett vámőrükről szóló fa nusi1 vá­
ny okot küldjék be és ne azokat, a 
melyek alapján az őrlést korábban 
végezték. A vámgabonáról külön 
nyilvántartást kell vezetni, mert a 
vidéki kirendeltségek által a köz­
ponti malmokhoz beutalt és más 
malmok vámkeresetéből származó 
gabono elszámolása eltér a bizomá­
nyos utján beutalt elszámolásától.

— Ősszel sem lesz gyertya. Az 
a veszély fenyeget, hogy a közön­
ség az őszi hónapok korán alkonyodó 
estéin is gyertya nélkül marad. A 
gyertyát hivatalos megállapodások 
alapján Ausztriából hozzák be, azon­
ban május vége óta egyetlen szál­
lítmány sem érkezett. Az ez, ügy­
ben megindult tárgyalások egyelőre 
semmi eredményt nem hoztak és 
nincs kilátás arra. hogy az elma­
radt szállítmányukat utólag meg­
kapják. Amennyiben sikerül a be­
hozatal folytatását elérni, akkor is 
jelentékenyen csekélyebb készletekre 
van kilátás.

Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek : BiczAk Antal Takács 
Juliánná Etellel. Elhaltak : Adler 
Kicháid 11 éves, Özv. Mózes .li­
nos né Szabó Erzsébet SS éves.

A megdöntött
bibliai igazság.

Mert kérem szépen, ha ezelőtt 
négy-öt esztendővel azt mondtam a 
szabómnak :

— No, Németh András ur, mi 
lesz azzal a nyári ruhával, amit 
tavasszal átadtam önnek ? Igazán 
csak karácsonyra készítheti el ?

Es ha erre Németh András ur 
ezt mondta volna :

— Azzal a ruhával semmi sem 
lesz addig, amig az ur nem kirit 
nekem egy guriga fehér cérnát.

Mondom, ha ez a párbeszéd úgy 
négy öt esztendőnek előtte történik, 
akkor azt kellett volna mondanom 
Német, András urnák :

Barátom, magának egy kicsit 
gyomorbajos a feje; menjen szépen 
haza és kösse be hidegvizas ruhával. 
Hát mikor adtam én a csizmadiá*

,: -í:*
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.jirizt, araikor csizmát csinál- 

„„m V Mikor kért tőlem a bor- 
.j borotvát, ha meg akartam 
r0tválkozni és mikor kért tőlem 
(jrőtos tót drótot, ha a fazekaimat

iparál ta •
Igen, úgy négyöt esztendővel 
előtt azt mondhattuk volna Németh 
,lrás uroak, de a mostani viszo- 

Lk között nem mondhatunk egye-
ennél:
_ Cérnát, Németh ur? No, majd 

Ldolkozom rajta. Esetleg tán ta­
ra tudok keríteni és akkor a 

párra valamiképen nyélbeütjük

nem is roondha-

BZVí
fő nj 

a ruhát.
&[ert hát mást

[Ik a derék Németh Andrásoknak, 
gknek elfogyott a cérnájuk és 
{,,-pa. nem akarva, kénytelenek a 
Igrcndelőiket Ígéretekkel főim 
feni: naponta kávéházakban, pad 
lökön, pincékben tárgyalnak egy 
liga cérnáért. Elfogyott a ruhára 
|ó megrendelőknek is : nem győ 

cérnával.
háztartásokban olyan ritka a 

ina. mint a tej, a vaj vagy a zsír 
is tudom, el sem bírom kép 

■ni, hogy az asszonyok mivel 
írnak : fűszállal, békanyállal, pók 
lóval, papirspárgávsl ? Már azt 
Idstdin, hogy fémszálból gyúrta 

cérnát és azt használják. Mi 
[u lehet ez? Fényes ? Csillogó? 
lm veszedelmes a fémszálas öltöny 
lliáboiii esetén ? Nem húzza ma- 
loz a villámokat ?
[borzasztó állapot, az bizonyos, 
tóttal már varrtak, azt hallottam 
I láttam is. De az alsói irhákat 
gis bajos dív ital varrni, mert 

bek az alsóruhának a viselése 
bjelinetlen lehet. Ha elszakad az 

■és, azt hiszi a ruha viselője, 
gy a szabója, a varrónője benne 

letelte a tűt és kényelmetlenül 
lg-mozog a helyén. 

t-Hán eszünkbe jutnak azok a 
|iciai kaftánok, amikről az ujsá- 

rendőrt híreiben olvastuk, hogy 
p}i és annyi olcsó cérna volt a 
ésiikben. Eszünkbe jut az, hogy 

feyati is adtak^gy orsó cérnát a 
lében és hogyan adnak most a 
mázakban, a zuglakásokon, az 
lorakereskedők nem illatos ber- 
Iben. Elkeseredünk. Fogcsikor 
|va kérdezzük, hogy meddig tart

Hiszen már nem győzzük cér- 
kal . .
ralarai kis vigasztalót olvasunk 
[újságokban mégis. A Cérnaköz- 
pt majd csinál valamit. No igen, 
j feledjük el, hogy amióta cérna 
lcs, Cérnaközpont van Van bi- 
p- Ámbátor jobb volua, ha 
piaközpont nem lenne, de cérna 
lDi1- Ha nem is sok, de legalább 
PJi, hogy minden zsák raegknp- 
r a maga foltját, hogy minden 
^e jutna egy-egy szál fonál, hogy 
Pet|i András urék a nyári a

*e8ulább karácsonyra bazahoz- 
Itnak.
■ '*Ca az újság, hogy eddig 
|l V°^, e^rBa> de ezután megin- 
L a eérnaszükségletek kielégité- 

4 kö*Ponti akció és az üzletek,

vállalatok kapnak majd maximális 
cérnát és ha Isten éltet bennünket, 
sor kerül a háztartásban beállott 
cérnainség czillapitására is.v 

\ alarai jóleső érzés üti meg az 
emlier lelkét, No lám mégis csak 
van központi gondoskodás. Igazán 
itt az ideje, hogy ez a gondoskodás 
valamiben megnyilvánuljon. Ha 
annyi nem is jut abból a cérnából, 
hogy mindenkinek megvárhassák 
vele a gúnyáját, de legalább fol­
tozzák, férce Íj ék össze a testi 
szükségletünket, mert kegyetlen 
nagy ez a cérnainség.

A bibliairók holmi nyavalyás tevét 
emlegettek, hogy milyen nehéz 
annak a tű fokán átbújni. Nehéz 
az ördögöt! Az a bibliai teve a 
mostani komisz koszton lesoványo­
dik annyira, hogy a legkényelme­
sebben átsétálhat a íü fokán, tűig
ellenben mai cárnainségben egy
szál cérnát nagyon bajos átsétáltatni 
a tii fokán.

No igen, mert tű is van, teve is 
van, de cérna nincs.

szil Ház

Színházi heti műsor.
Szombaton páratlan bérletben : 

„Hotel Imperial.“
Vasárnap délután olcsó árakkal : 

„Gyerekasszony.“
Vasárnap este béiletsziinotben : 

„Hotel Imperial.“
Hétfőn páros bérletben ! „Az 

ördög.“
Kedden este páratlan bérletben : 

„Csárdáskirályné.“
1 sürörtökön este páros bérletben : 

„Özvegy kisasszony.“
Pénteken este páratlan bérletben : 

„Tessék sze őztetni.“
Szombaton este páros bérletben : 

„Tessék szellőztetni.“

* Sziliházi bérlet. A sziniévad 
ezidóu néhány héttel előbb kezdő 
dőlt s igy már szeptember bikán 
lejár. Miután pedig a sziniévad 
október 2 ikáig tart, a közönség 
óhajának engedve még 8 páros és 
8 páratlan előadásra újabb bérlet 
nyittatik. Az újabb bérlethez csakis 
a régi bérlőknek van joguk. Uj 
jelentkezők csakis a rendes napi 
árért kaphatnak színházjegyet. A 
)érleti át 8 páros vagy 8 páratlan 
előadásra : Földszinti páholy 120 
corona. Emeleti páholy 104 korona. 
Támlásszék I—Vili. sorig 32 korona. 
A bérlők helyei szeptember 4 ikén 
szerdán délután 5 óráig tartatnak 
'enn. Bérelni lehet Gross Henrik 
urnái naponkint délután 4—5 óráig 
a „Makói Független Újság“ szer- 
cesztőségében.

KI APÓ FÖLPEK.
Hagynia, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

RÉSÉNY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyes»/ Mihály.

Minden leg fentartve.
Mondja meg nekem Gedeon 

ur, szólt igen komolyan, mi baja 
van voltakép anyámnak ? nevezze 
meg betegségét.

Gedeon kihívólag nézett rá. 
Lorántffy ur, monda, mindene­

kelőtt hangsúlyozni kívánom, hogy 
már nem vagyok uradalmi orvosa.

Ebben igaza vau ! jegyzé meg 
Elemér; mert ha az lenne, nem 
igy beszélnék önnel.

Épp azért nem is tartozom fe­
lelőséggel ! jelenté ki Gedeon csí­
pősen.

Erre Elemér kiegyenesítette ma­
gát.

— Mint Lorántffynak nem is, ha­
nem mint Lorántffyné fiának igen 
is tartozik felelőséggel. Mint anyám­
nak fia és mint ez idő szerinti csa­
ládfő tudni akarom, mi baja anyám­
nak. Es ha úgy találom, hogy ön 
nem teljesen megbízható, akkor 
mint családfő önt fel fogom mente 
ni a további orvosi teendők alól.

Gedeon ajakéba harapott. Ez már 
igaz. Mint a hitbizomány tulajdono­
sa, a törvény értelmében ő a csa­
ládfő, ennélfogva rendelkezési jog­
gal is bir a családtagok fölött.

— Nagyságos uram, monda meg­
hunyászkodva, már volt szevencsém- 
közölhetni, hogy ő méltósága sziv- 
táguiánban szenved.

— Veszélyes baj ez r
— Nagyon veszélyes uram ! Sok­

szor egyetlen görcsös rohama meg­
öli a beteget.

— Már megengedjen, doktor ur, 
én ezt a bajt sehogysem találtam 
veszélyesnek ! Sőt mindazokból, amik 
itt történtek, azt a meggyőződést 
merítettem, hogy itt összebeszélés 
történt . . .

— Hova gondol nagyságos uram !
* méltóságos asszonyról ilyesmit 
csak fel nem tételezhet . . .

— Nem lehet! iázta a fejét he­
vesen Elemér. Igen jól láttam én, 
hogy anyám nem oly beteg, mint 
ön azt velem elhitetni akarta.

— Bocsánat, nagyságos uram — 
én nem állítok valótlant! A méltó­
ságos asszony szivtágulásban szen­
ved. Ha gondolja, hogy megbízha­
tatlan vagyok, ám méltóztassék más 
orvost rendelni melléje. Méltóztas­
sék elhinni, nem szívesen vagyok 
itt s hogy egyáltalján itt vagyok, 
erre csakis igen tisztelt édesanyjá­
nak sürgető kéréseire határoztam el 
magara.

(Folyt, köv.)

Kotárkát
és hambávt keresek megvételre, 

Óim a kiadóhivatalban.

Meghívó.
A makói első keresztény fogyaszt 

tási és értékesítő szövetkeze- 
1918 évi szeptember hó 1-én dél­
után 4 órakor a „Kath. Kör“ he­
lyiségében

negyedik évi 
rendes közgyűléséi

tartja, melyre az összes részvénye­
sek tisztelettel azon megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy a gyűlés tekin­
tet nélkül a megjelentek számára, 
meg fog tartatni.

Tárgjsorozat:
1. Elnöki megnyitó és a köz­

gyűlési jegyzőkönyv vezetésére egy 
tag, a hitelesítésére két tag ki­
nevezése.

2. Az ügyvezető igazgató jelen­
tése.

8. Mérleg-, veszteség- és nyere­
ség-számla előterjesztése.

4. A felügyelő bizottság jelentése*
5. Az igazgatóság és felügyelő- 

bizottság részére a felmentve ny 
megadása.

G. Az üzleti nyereség hovafordi- 
tása és felosztása iránti határozat.

7. A „Hangya“ szövetkezettel 
való társulás tárgyában határozat.

8. Igazgatósági és felügyelő­
bizottsági tagok újraválasztása.

9. Egyéb ügyek és indítványok, 
amelyek csak úgy lesznek tárgyal­
hatok. ha azok 14 nappal előbb az 
ügyvezető igazgatónál írásban be­
terjesztettek.

A zárszámadások a Szövetkezet 
helyiségben kifüggesztettek.

Makó, 1918. aug. 22.
Az igazgatóság.

__Makó város polgármesteri hivatalától.

Fiizvesszö
eladási hirdetmény.

A Marosparton termett fűz- 
vessző eladása Makó város által 
a helyszínén a folyó év szep­
tember hó 5 én fog eszközöl­
tetni. Az eladás a jelzett napon 
reggel fél 8 órakor a lanti őri 
őrháznál veszi kezdetét és a 
folyammérnöki raktárházig a 
Marosparton levő összes fűz- 
vessző nyilasokba 
fog adatni.

A megvásárolt 
folyó év 
elszállítandó.

Dr. Petrovics György, 
polgármester.

végéig

szaggatva el-

füzvessző a 
levágandó és

ÉRDESÍTÉS.
Az Erzsébet-gőzfürdöbeh kére­

tik a fürdőző HÖKSYKÖZÖNSÉŐ,
elsejétől kezdve

%

t MsÉlT

ti i<S

fit.

v i-
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FURPORUNAT
magukkal hozni. Tisztelettel

Mayer Károly
fiirdötulajdonos.

Egy csinosan
bútorozott szoba

kiadó.
Ciiu a kiadóhivatalban ?

VA
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A verebesi és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Kiadó föld.
A várostól mintegy 12 kiló- 

méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a , Makói Füg­
getlen Újság"* kiadóhivatalában.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe- 
tikon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők
KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. J.

— NINCS PÁRJA a „Gavallér“ niko- 
ttnmentos cigaretta hüvelynek. Kapható 
Kovács Sándor papirkereskedésében Sze­
gedi utca 1 szára.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.

Szülők
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét, oly helyre adja tanonc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papin
nikotin mentes. K a p h a í 6

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)
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Hirdessen
Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói
Független Újság
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a n>g 
geli órákban Usaná dmegye összes községeiben olvasható 
Táviratai és telefonjelentései, a háborús hírekről a iegj 
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

i hirdetéseket
olcsó álban vesz fel a Makói Független I jság

kiadóhivatala. Szegedi-utca 1. sí. 
Földbérbeadők figyelmébe!

9 A Makói Független Újságot Makó város és Vsanádmegye |

§ hagymakertészeinek túlnyomó része olvassa s igv már egy-1

szer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt eredmény I
■’ 1

tíSSPW

Legfinomabb levélpapírok
Vászonutánzatu, hártya és erős 
csont-levélpapirok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már 10 darabnál "is!

Ceruzák! Valódi Kohinor tinta- és fe­
kete-ceruzák. Hardtmuth és 
Fáber 2-s és ,'j-s számnak.
Színes ceruzák fában !

fin1'*6 O I z
tCl IV

i Tollak, tollszárak!
ű

Ä Legfinomabb fekete és
ff színes tinták, mindenféle
$ színben. Első minőségű

ruhajelző tinta !

ü

Cigaretta hüvely es papír! 
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács Sándor PaPirkj;reskedésében,
M v/ ‘ ozegedi-utca 1. szám.

Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett könyvnyomdájába
ßtiSEPß

Makón,


